附件一
彰化縣112年度學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計格式

	彰化縣伸港國中（小）學生毒品危害防制教材教案設計競賽作品

	主題名稱
	黑白分明的人生
	設 計 者
	黃仲琳

	教學
對象
	國中一二三年級學生
	聯絡
電話
	7988611-24

	教學節數
	三節
	
	0919333378

	作品內容說明：
1. 教材設計理念或來源：
1. 聖經：凡事都可行，但不都有益處；凡事都可行，但不都造就人(林前十23)。教養孩童，使他走當走的道，就是到老他也不偏離(箴二十二6)。你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。人點燈，不放在斗底下，是放在燈臺上，就照亮一家的人。(太五14-15)
2. 相關報章雜誌報導：不要嘗試錯誤的第一次，而讓自己付出一輩子的悔恨，就只因為一時的不察，希望藉著教案設計的安排以及實地演練，將正確防治濫用藥物之概念深殖學生心中。

3. 教學經歷：每當學生誤陷迷途時，那無辜又惶恐的表情，令為師的我深感：”早知如此，何必當初呢?”但是，千金難買早知道，萬般無奈想不到，唯有時時刻刻地引導，願神賜他們能聽的耳，好好享受神所賜的生命美好！

2. 教學準備：
1. 聖經

2. 學習單

3. 攝影機

4. 相關報章雜誌報導

5. 電腦

6. 單槍投影機
7. 手機
3. 教學目標：
1. 能知道手機、煙、毒的害處。

2. 能蒐集手機、煙、毒的相關資料，並上臺報告。

3. 能知道如何拒絕煙、毒並善用手機不受限制。
4. 能實際體驗各項工作進而達到防制毒品危害之成效。
4. 學生成果表現及評量方式：
1. 集結學生結果，透過小組報告以及整理，訓練學生達到科學研究之基本訴求以及技能。並透過各小組的學習單，教導學生互相欣賞優點並學習之，以及激勵學生積極表現之潛能。藉由參訪毅太股份有限公司配合體驗活動，達到深入了解在地試驗的相關知識及實現夢想觀念建立之實質效果，並鼓勵學生投入實際行動以逐夢踏實！透過耀順織機有限公司參訪及現場工作之參與，讓學生實際了解工作細節及甘苦談！
5. 省思與建議：
1. 老師事先收集手機、煙、毒的相關資料。

2. 老師事先收集相關報章雜誌報導，並設計學習單。

3. 老師事先聯繫相關工廠及家長，以引導學生認識相關知識及法律責任。

4. 適度給予學生引導與幫助，並激發學生發揮潛能完成相關活動。

	教學領域

能力指標
	分段

能力指標
	活       動       內       容
	實施方式
	時間

	3-4-0-1體會「科學」是經由探究、驗證獲得的知識
3-4-0-2能判別什麼是觀察的現象，什麼是科學理論
3-4-0-3察覺有些理論彼此之間邏輯上不相關連，甚至相互矛盾，表示尚不完備。好的理論應是有邏輯的、協調一致、且經過考驗的知識體系
3-4-0-4察覺科學的產生過程雖然嚴謹，但是卻可能因為新的現象被發現或新的觀察角度改變而有不同的詮釋
5-4-1-1知道細心的觀察以及嚴謹的思辨，才能獲得可信的知識
5-4-1-2養成求真求實的處事態度，不偏頗採證，持平審視爭議
6-4-4-1養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣
8-4-0-1閱讀組合圖及產品說明書
8-4-0-2利用口語、影像(如攝影、錄影)、文字與圖案、繪圖或實物表達創意與構想
8-4-0-3了解設計的可用資源與分析工作
8-4-0-4設計解決問題的步驟

	B-1-1能培養良好的聆聽態度。

B-1-3能聽出說話者說話的表達技巧。

1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並表現整體的舒適感。

5-1-4認識藥物及其對身體的影響並能正確使用。

B-1-1能培養良好的聆聽態度。

B-1-3能聽出說話者說話的表達技巧。
	黑白分明的人生
我罩得住你
搶得先機

	1. 事先交代學生收集報章雜誌中有關於菸害毒品等相關資料。

2. 實地觀察廚房抽油煙機濾網並拍照進行反毒宣導，並透過導師專業正確引導而深入了解菸害藥物濫用之嚴重性並紀錄收穫。
3. 評閱學生所填寫之學習單，並鼓勵用心填寫者，再次加強學生拒絕煙毒之決心。

1. 事先交代學生收集報章雜誌中有關於菸害毒品等相關資料。

2. 實地參訪毅太有限公司進行實地參訪並透過專業工作人員正確引導而深入了解口罩製作並紀錄收穫。
3. 評閱學生所填寫之學習單，並鼓勵用心填寫者，再次加強學生拒絕煙毒之決心。

1. 將關於菸害毒品手機網路成癮等相關資料製作成投影片或影片。

2. 實地執行搶答賓果遊戲。

3. 透過遊戲再次加強學生對拒絕煙毒之認識。並適度使用手機及網路建立正確使用觀念。

	一節課

一節課

一節
課




附件二
彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件
一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明）
1. 聖經：凡事都可行，但不都有益處；凡事都可行，但不都造就人(林前十23)。教養孩童，使他走當走的道，就是到老他也不偏離(箴二十二6)。

2. 相關報章雜誌報導：不要嘗試錯誤的第一次，而讓自己付出一輩子的悔恨，就只因為一時的不察，希望藉著教案設計的安排以及實地演練，將正確防治濫用藥物之概念深殖學生心中。

3. 教學經歷：每當學生誤陷迷途時，那無辜又惶恐的表情，令為師的我深感：”早知如此，何必當初呢?”但是，千金難買早知道，萬般無奈想不到，唯有時時刻刻地引導，願神賜他們能聽的耳，好好享受神所賜的生命美好！

二、教學活動設計
　（一）單元
	領域科目
	自然與生活科技
	設計者
	黃仲琳

	單元名稱
	黑白分明的人生、我罩得住你
、搶得先機
	總節數
	共三節，135分鐘

	教材來源
	□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ）
□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ）
■自編（說明：）

	學習階段
	□第一學習階段 （國小一、二年級）
□第二學習階段 （國小三、四年級）
□第三學習階段 （國小五、六年級）
■第四學習階段 （國中七、八、九年級）
	實施年級
	國中七、八、九年級

	學生學習
經驗分析
	透過實務經驗之參訪讓學生加深印象


	設計依據

	學科價值定位
	能實際體驗口罩及襪子製作進而達到防制毒品危害呼吸及血液循環系統之成效。

	領域核心素養
	J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索人性、自我價值與生命意義、積極實踐。

	
	學習內容
	Dc-Ⅳ-1人體的神經系統能察覺環境的變動並產生反應。

	課程目標
	1. 能知道煙、毒的害處。

2. 能蒐集煙、毒及手機成癮的相關資料，並上臺報告。

3. 能知道如何拒絕煙、毒並避免手機網路成癮。
4. 能實際體驗口罩及襪子製作進而達到防制毒品危害之成效。

	核心素養呼應說明
	本階段課程主要目標在於引發興趣，故著重觀察與親身體驗。學生能透過想像力與好奇心探索科學問題，並能初步根據問題特性，操作適合學習階段的物品與器材，以進行自然科學實驗。學生能測量與計算自然科學數據，並利用較簡單的方式描述其發現或成果。 

本階段課程除透過具體操作經驗外，應漸次提供運用思考能力的機會，亦應延續具體操作，提供學生閱讀科普文章之機會。學生能依據觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據，提出自己的看法或解釋資料，並能依據科學資料，簡單了解其中的因果關係，進而理解科學事實會有其相對應的證據或解釋方式。利用簡單形式的口語、文字、影像、繪圖、模型、實物與科學名詞等，表達其發現或成果。 

	教學設備／資源
	1. 聖經

2. 學習單

3. 攝影機

4. 相關報章雜誌報導

5. 電腦

6. 單槍投影機
7. 手機


　（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式）
	節次規劃說明

	選定節次
（請打勾）
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	V
	1
	第　1-2　節課
	黑白分明的人生、我罩得住你
實際參訪口罩工廠及襪子工廠進而達到防制毒品危害之成效

	
	2
	第　3節課
	搶得先機


　（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現）
	教學活動規劃說明

	選定節次
	黑白分明的人生、我罩得住你
	授課時間
	2　節課

	學習內容
	Dc-Ⅳ-1人體的循環呼吸系統能察覺環境的變動並產生反應。

	學習目標
	1. 能知道煙、毒的害處。

2. 能蒐集煙、毒的相關資料，並上臺報告。

3. 能知道如何拒絕煙、毒並避免手機網路成癮。
4. 能實際體驗口罩及襪子製作過程進而達到防制毒品危害之成效。

	情境脈絡
	每當學生誤陷迷途時，那無辜又惶恐的表情，令為師的我深感：”早知如此，何必當初呢?”但是，千金難買早知道，萬般無奈想不到，唯有時時刻刻地引導，透過實際體驗口罩製作進而達到防治心肺危害之成效！

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	【準備活動】
　一、課堂準備
　　(一)教師：

1. 老師事先收集煙、毒的相關資料。

2. 老師事先收集相關報章雜誌報導，並設計學習單。

3. 老師事先聯繫口罩及襪子工廠，以引導學生認識相關知識及法律責任。
4. 適度給予學生引導與幫助，並激發學生發揮潛能完成相關活動
　　(二)學生：

1. 學生事先收集煙、毒及手機網路成癮的相關資料。

2. 學生準備文具填寫學習單。
3. 學生發揮潛能完成相關活動
　
	
	

	學習任務說明

	1. 學生能夠事先收集煙、毒及手機網路成癮的相關資料。

2. 學生能夠準備文具並填寫完整學習單。
3. 學生能夠發揮潛能完成相關活動。


黑白分明的人生
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學生作業

[image: image2.png]B s x | B BEGHE x| +

<« C @ dlassroom.google.com/c/NDYwOTc3MjcwMTMw/a/NTATNTE3NTQONTcz/submissions/by-status/and-sort-last-name/returned

= 110-F-709 =5 =i

w0y S

0 19 9

R - B E =2

B2 =]

{EERH70901E

@ rEE=E7090R @ rrEE=ooE
2R B2

@ wEmT07E
e

N
AE(FARE955 (20225F4...
=524 =524 =524 =524 =524

AE(FARE955 (20225F4...

. {EEEER709195
=

EHEIRESH (2022554 20220418 210825 pg BB (2022654.. 1650407612069.jpg
=23 E=2) =23 =2
Q@ @emrmane O | Esu= @2r-Googeth. (W] mmmme0z0n. F4H GoogleC. (@) 4B - Goo 00 zamEN D ;E’:ﬁ o]





伸港國中110學年度「我罩得住你」活動紀錄表
	班級
	 一 年　9　班
	班級人數
	28　　人
	導師
	　黃仲琳 老師

	實施方式
	111年3月4日，到毅太股份有限公司、耀順織機有限公司參觀、聆聽導覽，並進行DIY體驗

	活動實施紀錄


[image: image3.jpg]



109分組開心來到毅太股份有限公司，準備參訪口罩工廠
[image: image4.jpg]
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穿著無塵衣準備入內參觀               學生認真填寫學習單
[image: image6.jpg]it
N
\
)

Az =
>0¢¢:§omf“

AR
%0sB11

anni

NMO
YNOA




毅太股份有限公司的廣告招牌
[image: image7.jpg]



學生開心拿著熱情老闆致贈的精美口罩合影紀念
[image: image8.jpg]



學生利用手機準備發送相關資訊於自己的社群媒體
[image: image9.jpg]



學生致贈感謝狀及禮品感謝姚爸媽的超專業接待並合影紀念
[image: image10.jpg]


學生專心聆聽講解
[image: image11.jpg]



解說人員細心講解襪子的種類
[image: image12.jpg]



學生實地參訪製作襪子機房並了解其機器運作之過程
[image: image13.jpg]



學生積極回應有獎徵答
[image: image14.jpg]



襪子工廠之幕後功臣
[image: image15.jpg]



結合智慧及設計的機台
[image: image16.jpg]



學生致贈感謝狀及禮品感謝黃爸爸的高規格參訪並合影紀念
學生心得：
1. 藉由參訪毅太股份有限公司配合體驗活動，我體會到為了取得證照以符合醫療法規通過檢測，必須具有認真負責及專業的態度，並積極維護現場品質管理及流程，更身受姚爸媽的熱情接待有精美口罩及享用飲料！
2. 透過耀順織機有限公司參訪及現場工作之參與，讓我了解透過持之以恆的心及創意開發新的產品，更實地探訪襪子的製作過程，遲了知性之旅也得到黃爸爸豐富的點心招待，真是太幸福了！透過有趣的比賽了解製作的辛苦，最後得到舒適襪子作為最佳獎勵！
實施成效評估：
1. 藉由參訪毅太股份有限公司配合體驗活動，達到深入了解在地試驗的相關知識及實現夢想觀念建立之實質效果，並鼓勵學生投入實際行動以逐夢踏實！
2. 透過耀順織機有限公司參訪及現場工作之參與，讓學生實際了解工作細節及甘苦談！
3. 透過投影片講解及影片欣賞，深入了解學校師長的熱心協助及表達感謝之意，更體會身處幸福的重要性！
4. 來到家裡廚房實際參與抽油煙機的刷洗體驗，讓學生明白生活的不容易，建立感謝的心！並了解菸害所造成的後果是相當驚人的！
5. 透過本次活動學生收穫匪淺，且費用不高，乃因導師事先規畫聯繫，以及各熱情家長的參訪配合方可促成這樁美事！並實際連結親師生形成最佳的防毒金三角關係！
	節次規劃說明

	選定節次
（請打勾）
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	
	1
	第　1-2　節課
	黑白分明的人生、我罩得住你

實際參訪相關工廠進而達到防制毒品危害之成效

	V
	2
	第　3節課
	搶得先機


　（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現）
	教學活動規劃說明

	選定節次
	搶得先機
	授課時間
	1　節課

	學習內容
	Dc-Ⅳ-1人體的神經系統能察覺環境的變動並產生反應。

	學習目標
	1. 凡事都可行能知道煙、毒的害處。

2. 能蒐集煙、毒的相關資料，並上臺報告。

3. 能知道如何拒絕煙、毒並手機網路成癮。
4. 能實際觀看相關投影片及影片進而達到防制手機網路成癮之成效。

	情境脈絡
	每當學生誤陷迷途時，那無辜又惶恐的表情，令為師的我深感：”早知如此，何必當初呢?”但是，千金難買早知道，萬般無奈想不到，唯有時時刻刻地引導，透過實際觀看相關投影片及影片進而達到防制手機網路成癮之成效！

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	【準備活動】
　一、課堂準備
　　(一)教師：

1. 老師事先準備教具。

2. 老師事先設計學習單。

3. 適度給予學生引導與幫助，並激發學生發揮潛能完成相關活動
　　(二)學生：

4. 學生配合老師完成學習活動。

5. 學生準備文具填寫學習單。
6. 學生發揮潛能完成相關活動
　
	
	

	學習任務說明

	1. 學生能夠事先閱讀相關資料。

2. 學生能夠準備文具並填寫完整學習單。
3. 學生能夠發揮潛能完成相關活動。


	[image: image17.jpg]



老師利用問答前測呼吸循環系統知識
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教學觀察學生專心上課及參與回答
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學生與老師共同討論煙、毒的害處
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透過電子書相關資源進行教學活動
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老師鼓勵學生回答問題
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老師巡視學生學習單作答情況並給予適度協助


1.毒品的危害動畫影片【新生活教育中心】(5分鐘) https://youtu.be/JPEBuqT_QVM
2.反毒懶人包-我的未來我作主(3分鐘) https://youtu.be/jDPkgDGxcVc
3.戒斷是24小時的過程，嘔吐抽蓄謾罵，你只能盡忠職守不給予任何同情，主要確保他們不會死在這裡【囹圄生涯】(5分鐘) https://www.youtube.com/watch?v=PnJcuYvw1DA&app=desktop
4.摻入了吩坦尼，變成成癮性及致死率更高的超級甲安! 它摧殘人的程度讓你恐懼!!【世界最危險毒品】(5分半) https://www.youtube.com/watch?v=sOqDiKT3PFs&feature=youtu.be
5.李惠仁導演《無間 》 紀錄片 （50分） https://www.youtube.com/watch?v=6TDmPHjcAWo&app=desktop
6.關於"上癮" 的一切你所知道都是錯的(5分鐘) https://www.youtube.com/watch?v=5BsmdX7EXFU
毒品防制宣導影片 問題單
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影片《世界最危險毒品》
1. 2004年在奧勒岡，造成85%的財物與證件竊案的原因是？
（1） 需要甲安而竊盜 
（2） 生活貧窮
（3） 精品店較多
2. 使用甲安對人體的影響？
（1） 沒什麼特別的感覺
（2） 大腦受損、語無倫次、幻視及幻聽
（3） 變得更陽光開朗，面對人生
3. 物質濫用的後果，何者為非?
（1） 自己能控制，想用在用，不會影響生活
（2） 知道使用該物質會導致身體傷害，仍然持續使用該物質
（3） 反覆使用該物質，導致無法完成家庭或學校角色的責任
影片《囹圄》
4. 影片中在拘留中心，成癮者所描述戒斷症狀反應發生在第幾天？有何反應？
（1） 第一天，一覺不醒
（2） 第二天，神清氣爽
（3） 第三天，倒地嘔吐
5. 在賭城，成癮犯罪的再犯率是？
（1） 45%

（2） 70%

（3） 90%

影片《反毒懶人包-我的未來我做主》
6. 以下何者不是現在有的新興毒品形象包裝？
（1） 咖啡 
（2） 米飯
（3） 糖果
（4） 奶茶包
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7. 以下何者「並非」染毒對身體造成的傷害？
（1） 尿血塊、膀胱萎縮
（2） 腦出血休克致死
（3） 心臟衰竭
（4） 肺部纖維化
8. 以下何者不犯法？
（1） 持有毒品
（2） 施用毒品 
（3） 轉讓毒品 
（4） 以上皆非
9. 當遇到毒品誘惑時的拒絕方法，何者為非？
（1） 告知理由法：「吸毒會坐牢，我不要！」
（2） 反激將法：「你說我沒種，我一樣不會試」
（3） 遠離現場法：「我媽找我，我先走囉！」
（4） 大膽嘗試法：「這又沒什麼，我試給你看！」
10. 健康生活習慣，以下何者為非？
（1） 多運動
（2） 喝酒狂歡
（3） 保持好心情
（4） 培養正當的興趣
《補充》
· 物質依賴： 指因長期慢性使用某物質，而造成非靠藥物無法維持生活狀態。包括：「心理依賴」和「身體依賴」。
1. 心理依賴：心理上需求某物質。
2. 身體依賴：身體上需求某物質，否則造成不適，又包括「耐受性增強」與「戒斷現象」。
耐受性：不斷使用同一種或同一類物質後，物質產生的效果會出現退化現象，身體對該物質的感受變得不敏感
(1) ，欣快感變弱，必須增加劑量才能達到原來的效果。
戒斷症狀：突然中止或減少某物質的攝入量後，如：娛樂性藥物、菸草或酒精，出現該物質特有的明顯生理反應，又稱脫癮現象或戒
